

公民教育委員會
工作進度報告
(2021 年 7 月 28 日至 2022 年 1 月 18 日)

目的

本文件就公民教育委員會(下稱委員會)及其轄下各個小組在 2021 年 7 月 28 日至 2022 年 1 月 18 日期間的工作進度,向委員會作出匯報。

公民價值及管理小組

2. 公民價值及管理小組的工作進度如下：

(a) 「廉政互動劇場 2021-22」(與廉政公署合辦)

委員會與廉政公署於 2021-22 學年合辦「廉政互動劇場」,透過互動話劇向全港各區的中學生推廣廉潔、誠信、公正守法和負責任等正面價值觀。

截至 2021 年 12 月底,廉政公署已接獲 220 間中學預約參與「廉政互動劇場」,其中 69 場表演已完成。因應疫情的發展並配合學校的課堂安排,廉政公署為學校安排現場或網上實時串流形式的演出,並提供預先錄製的影片,讓學校可靈活使用。在已完成的 69 場表演中,58 場為現場演出,4 場以網上實時串流形式進行,5 場為混合模式(即學校安排部分學生於禮堂觀賞劇團現場演出,而其他學生於班房內透過網上實時串流形式觀看),另外的 2 間學校則選擇觀看錄製影片。

(b) 公民教育資源中心（資源中心）

為配合政府的抗疫措施及避免市民聚集，資源中心在報告期內只開放資源角及主題展覽廳供市民使用和參觀，而常設互動展館則繼續關閉，同時取消導賞團及電影分享會活動。資源中心於 2021 年 7 月至 12 月的使用人次為 3 524 人。

資源中心於 2021 年 8 月 17 至 19 日、8 月 30 日至 9 月 7 日及 9 月 13 日至 15 日繼續舉辦「《基本法》頒布三十周年」專題展覽，及於 2021 年 6 月 28 日至 8 月 16 日、8 月 20 至 29 日及 9 月 8 至 12 日舉行「國家安全公眾教育展覽」，並在 2021 年 8 月至 9 月期間在港、九及新界進行三場「國家安全教育」的地區巡迴展覽，資料如下：

- (i) 2021 年 8 月 17 日至 8 月 19 日於屯門大會堂展覽廳；
- (ii) 2021 年 8 月 30 日至 9 月 7 日於尖沙咀九龍公園游泳池觀眾席大堂；及
- (iii) 2021 年 9 月 13 日至 9 月 15 日於香港大會堂展覽廳。

另資源中心自 2021 年 11 月 17 日起舉辦「濕地探知」專題展覽。

截至 2021 年 12 月 31 日，六屆共 258 位「公民大使」中已有 70 位「公民大使」完成超過 10 小時義務服務(可獲銀章證書)、有 32 位「公民大使」完成超過 20 小時義務工作(可獲金章證書)，以及有 16 位提供義務服務超過 40 小時(可獲頒委員會襟針)，當中包括 1 位服務多達約 310 小時及 1 位服務超過 200 小時的「公民大使」。

宣傳小組

3. 宣傳小組的工作進度如下：

(a) 公民教育展覽

小組在 2021 年 8 月 20 日的會議上通過繼續透過採購服務的形式聘任承辦機構，以籌辦 2022 年的公民教育展覽，有關的招標工作正在準備當中。

(b) 公民教育年曆

小組在 2021 年 8 月 20 日的會議上通過 2022 年的公民教育年曆和年曆卡會以網上版形式推出。年曆卡以委員會的親子雜誌《小泥子》內的人物角色「小泥子」和其父母，以及家庭議會的卡通角色「畢得烏家庭」為插畫主角。年曆的設計則利用「小泥子」和其家人、朋友的插畫，加上打油詩風格的標語，再透過「每月一行動」向市民推廣正面的價值觀及公民（包括國民）意識，並凸顯委員會 2021-22 年年度的推廣重點。

年曆和年曆卡已於 2021 年 12 月 31 日上載於委員會的網頁，供市民瀏覽和下載。

(c) 公民教育委員會刊物、網站和社交媒體

委員會繼續透過親子雜誌《小泥子》和青年人創作雜誌《kidults》，以及網站和社交媒體平台推廣公民教育。

社區參與小組

4. 社區參與小組的工作進度如下：

(a) 資助計劃

小組於 2021 年 12 月 15 日的會議上討論並通過 2021-22 年年度「公民教育活動資助計劃」（資助計劃）的推行安排。資助計劃已於 2021 年 12 月 20 日起接受申請，截止申請日期為 2022 年 1 月 17 日

下午 5 時正，視乎申請書的內容是否齊備及小組審批申請的進度，預期於 2022 年 3 月公佈結果。

國民教育小組

5. 國民教育小組的工作進度如下：

(a) 推廣活動

(i) 於 2021 年 6 月 13 日舉行的「有問有答《基本法》」問答比賽決賽暨頒獎禮花絮短片已上載於委員會平台播放。

(ii) 受新冠疫情影響，《基本法》講座以錄播形式舉辦。其中首場以「以『中國香港』名義參加對外活動」為題的講座已於 2021 年 12 月 24 日上載於委員會平台播放，並於 2021 年 12 月 31 日在 U Magazine 刊登有關宣傳報導。至於第二場講座方面，由李浩然博士進行講解的部分已完成錄影，承辦機構現正安排嘉賓就講題作出分享。待所有嘉賓的錄影完成及剪輯後，第二場講座的影片會上載於委員會平台播放。

(iii) 舉辦「國家安全公眾教育展覽」，資料見上文第 2 段(b) 項。

(b) 為讓秘書處準備相關招標文件，然後按政府內部招標程序物色承辦機構，小組已於 2021 年 12 月 21 日的會議上通過在 2022-23 年年度舉辦的不同推廣活動。秘書處會參考組員所提出的意見，進行有關的籌備工作。

(c) 國歌宣傳片／聲帶

新一輯國歌電視宣傳短片及電台宣傳聲帶繼續在不同電視台及電台播放。

(d) 透過報章雜誌及委員會出版刊物、網站及社交媒體推廣國民教育

我們繼續於報章雜誌及委員會轄下的刊物刊登與國民教育相關的特稿，例如在經濟日報、晴報、U周刊及委員會刊物“kidults”刊登「『有問有答《基本法》』問答比賽決賽暨頒獎禮回顧」特稿。此外，市民可以經委員會網站及面書瀏覽有關委員會刊物，或透過 youth.gov.hk 網站及青年廣場面書瀏覽“kidults”。我們亦會繼續在委員會面書及 Instagram 進行推廣。

資料備悉

6. 請委員備悉各小組的工作進度。

公民教育委員會秘書處
2022年1月